

Икономическите и социалните условия в страната пораждаат негативни или позитивни въздействия върху здравето както непосредствено, така и като засилват, отслабват или видоизменят въздействието на други рискови фактори. Бедността е фактор с многопосочно въздействие върху здравето в неговите биологични, психически и социални измерения. Рязкото влошаване на макроикономическите условия в началото на 90-те години и икономическата криза през 1996-1997 г. съществено влошават жизнения стандарт на голям брой домакинства (България 2000...). Според различни данни, две трети от децата в бедни семейства са боледували по няколко пъти през зимата на 1999/2000 г., а две трети от тези семейства не са водили децата си на профилактични медицински прегледи. Обаче в семейства, които не могат да се определят като "бедни" (т. е. не попадат в мрежите на социална защита), са боледували 49% от децата, а само 7% от тези семейства не са водили децата си на профилактични медицински прегледи (Социална оценка...). Влиянието на бедността върху здравето кореспондира и с редица данни за нездравословното хранене и битовите условия на хората с ниски доходи (България 2000...).

#### ОПИТЪТ НА БЪЛГАРИЯ В ИЗСЛЕД- ВАНИЯТА НА ЗДРАВНОТО СЪСТОЯНИЕ НА НАСЕЛЕНИЕТО

Почти всички развити страни провеждат редовни изследвания на здравното състояние, които е възприето да се наричат здравно интервю. Под ръковод-

ството на Световната здравна организация в рамките на Европейски проект за здравно интервю са направени редица анализи.

Като участник в този проект, Националният статистически институт хармонизира методологията на второто българско здравно интервю, проведено през март 2001 г., с препоръките на СЗО.

Предишното изследване на здравното състояние чрез интервю в България беше през декември 1996 г. с извадка от 17 523 лица. Изследването през март 2001 г. беше проведено паралелно с преброяването на населението с извадка от 10 122 лица. Процентът на отговорилите респонденти е 92.8.

В съответствие с вече посочената дефиниция на СЗО за качество на живот, свързано със здравето (health related quality of life), в здравното интервю е включен модул от въпроси.

По отношение на модула "Качество на живот, свързано със здравето" въпросите в изследването бяха следните:

Как живеете?;

Удовлетвореност от здравето;

Удовлетвореност от личния живот;

Удовлетвореност от самочувствието;

Удовлетвореност от населеното място;

Имате ли достатъчно енергия за извършване на ежедневните си дейности?.